



多彩文旅活动精彩上演 绘出大漠金秋文旅新画卷

□刘宏章

从看精彩赛事到观沙海壮美,从赏金秋胡杨到享特色文化活动,从体验极限越野到品特色美食、享民俗……国庆中秋假期,2025阿拉善英雄会、第二十六届额济纳金秋胡杨生态文化旅游节、第二十届越野e族阿拉善英雄会等一系列的金秋文旅活动和赛事精彩上演,吸引全国各地游客前来打卡旅游,从腾格里沙漠阿拉善英雄会到巴丹吉林越野赛场、从额济纳胡杨林到乌兰布和沙漠,阿拉善独具特色的沙漠风光、丰富的文旅项目、多彩的民俗风情备受游客的青睐,各大景区内游客络绎不绝,游客们乐享假日休闲时光,让阿拉善旅游温度持续升高,迎来了金秋最火热的黄金旅游季。据悉,国庆中秋假期8天中,该盟共接待国内游客108.28万人次,同比2024年增长10.54%;国内游客总花费7.57亿元,同比2024年增长10.03%。

英雄会赛事精彩纷呈 大漠旅游市场活力四射

国庆中秋假期,2025阿拉善英雄会、2025第二十届越野e族阿拉善英雄会先后在阿拉善左旗腾格里沙漠和阿拉善右旗巴丹吉林沙漠火热举行,来自五湖四海的游客怀着对大漠风光与越野激情的向往汇聚于此,在越野车的轰鸣声中,畅享了一场场速度与激情、挑战与温情的节日之旅。

10月1日晚,2025阿拉善英雄会在阿拉善梦想沙漠公园盛大开幕。来自世界各地的越野爱好者、嘉宾与游客齐聚大漠,在歌舞与欢呼声中,在万车齐鸣与灯光交映中共同开启这场集赛事、文化、科技于一体的越野狂欢。

当晚,腾格里沙漠腹地星光璀璨,引擎轰鸣。开幕式在一场融合声光电的灯光音乐秀中拉开帷幕,精彩纷呈的文艺表演轮番上演,《白马赞》《神奇的阿拉善》《唱响北疆》等歌伴舞,展现了大漠风情与家国豪情,中华武术《武动山河》在拳脚生风中诠释少年蓬勃朝气。世界马头琴大师、国家级非遗代表性传承人齐·宝力高携手阿拉善盟马头琴协会会员登台献艺,《赞歌》《万马奔腾》等经典曲目直击人心,点燃全场热情,掌声与欢呼声汇成一片。文艺表演最后,歌舞《中华手拉手》用深情演绎传递民族团结的温暖力量。随着主持人宣布2025阿拉善英雄会正式开幕,呐喊声响彻腾格里沙漠,礼花绽放映照苍穹,圣火点燃照亮沙海,来自世界各地的越野爱好者和游客开启在阿拉善的狂欢。

“这是我第一次来到沙漠观看阿拉善英雄会,不仅体会到了阿拉善沙漠的壮美,更让我见识到了英雄会万车齐鸣驰骋沙海的震撼和刺激,我感到这次在国庆假期来阿拉善旅游非常有意义,不虚此行!今后我还要来阿拉善观看英雄会!”山东省青岛市游客赵仪婷说。

本届英雄会以“英雄纪元,未来共生”为主题,以“心之所往,向善而行”为理念,聚焦“展、会、赛、演、娱”五大核心板块,精心策划了28项特色活动,旨在打造一场集文化、旅游、体育于一体的综合嘉年华。在为期9天的超长会期中,赛事亮点纷呈,打造七大核心赛事,有百万奖金池涵盖T2沙漠拉力赛等专业项目,同时设置了沙漠越野训练营、卡丁车竞速等全民体验活动。活动期间还将推出音乐嘉年华、机车巡游表演等特色内容,全方位提升参与体验,让越野爱好者和游客在速度与激情中感受沙漠文旅盛宴。

阿拉善英雄会自2011年在阿拉善左旗举办以来,该英雄会始终以“无畏探索、永不言弃、团结协作”的越野精神为内核,逐步成长为集沙漠探险、竞技运动、文化展演、休闲度假于一体的重大文旅IP,是享誉国内外的汽车越野赛事品牌,已成为阿拉善盟的一张闪亮名片。

10月3日晚,为期3天的2025第二十届越野e族阿拉善英雄会在阿拉善右旗巴丹吉林沙漠景区火热开幕,来自全国各省区的车友、游客在体验越野激情的同时,共同见证巴丹吉林沙漠生态保护与文旅融合的全新实践。

当晚,巴丹吉林沙漠主舞台前热闹非凡,动感音乐响彻沙海,歌舞表演、马头琴齐奏将沙漠的壮阔与北疆文化的柔美展现得淋漓尽致,悠扬的长调勾勒出沙漠的苍茫辽阔,开幕式在精彩演出中拉开帷幕。

现场进行了汽车改装测试基地和京东三大改装联盟揭牌。随着在现场车手、游客齐声宣布“2025第二十届越野e族阿拉善英雄会开幕”,绚烂烟花在巴丹吉林沙漠夜空绽放,与全场齐唱的《红旗飘飘》歌声交织,将开幕式氛围推向高潮。

紧接着,持续3小时的音乐嘉年华点燃巴丹吉林沙漠之夜,千万粉丝网红麦小兜、TFK乐队、HEER蓝野乐队、指南针乐队、零点乐队依次登台,摇滚旋律与沙海星空相伴,汇聚成一片欢乐的海洋。精彩的活动让来自全国的越野爱好者、游客感受到了这场融合竞技激情、民族风情与生态理念盛会的魅力。

本届越野e族阿拉善英雄会以“巴丹秘境齐奔赴,二十华章敬英雄”为主题,精心筹备了“赛事、演出、娱乐、会展、论坛、营地文化、自驾穿越”七大板块28项活动。赛事环节全面升级,核心赛道深入巴丹吉林沙漠,有超级T3拉力赛、短道T3接力赛、品牌机车挑战赛等赛事吸引专业车手同台竞技,除了紧张刺激的越野赛事,还有直升机观光、热气球体验、滑沙、跳伞等项目,让不同需求的游客都能从不同视角领略到巴丹吉林沙漠的壮美。同时从赛事筹备到执行,生态保护要求贯穿始终,赛道规划避开生态敏感区域,参赛者赛前签署了《越野活动生态保护公约》,承诺遵守“不偏离赛道、不遗留垃圾、不破坏植被”的三不原则,让越野激情与绿色理念同行。

国庆中秋假期,2025阿拉善英雄会、第二十届越野e族阿拉善英雄会文旅活动和赛事精彩上演,吸引来自五湖四海的越野爱好者及游客们汇聚阿拉善,活动现场游人如织,赛车、自驾车川流不息,让阿拉善金秋的旅游市场持续火热。游客们不仅被英雄会的盛大规模震撼,更被阿拉善沙海的壮美风光深深吸引。“阿拉善太美了,美得令人震撼,在这里我不仅感受到越野英雄盛会的壮观,体验到英雄会沙漠越野的刺激,还观赏到大漠的浩瀚壮美,品尝到独具地方特色的美食,同时我感受到了阿拉善人的热情,明年国庆假期我还要带着朋友和家人来阿拉善旅游。”谈起来阿拉善旅游,北京市游客郑逸赞叹不已。

在国庆节、中秋节与额济纳金秋胡杨生态文化旅游节“三节叠加”的时刻,额济纳旗以文化为魂、科技为翼,编织出昼夜连贯、古今交融的沉浸式体验网,让游客既能邂逅金色胡杨的自然之美,也能触摸居延古道的历史温度,在家国同庆的氛围里,解锁北疆文旅发展新模式。

在额济纳5A级胡杨林旅游区,“三千年的守望”不再是静态的标语,而是一场流动的视觉盛宴。全长5公里的环线观光轨道小火车,从陶来火车站出发,带游客依次探寻“居延”的千年汉简文化、“东风”的航天传奇、“弱水”的诗意图养与“土尔扈特部东归”的英雄史诗,真正读懂额济纳“因胡杨而美,因历史而深”的独特魅力。

夜间的额济纳胡杨林光影夜游轨道小火车,为游客带来奇幻之旅。沿胡杨林数字光影环线,穿梭于七大主题站点,以胡杨“千年生命史诗”为脉络,借助3D投影与激光科技,将丝绸之路、盛唐边塞、土尔扈特东归等历史盛景一一唤醒。作为全国首个胡杨主题沉浸式夜游项目,胡杨林光影夜游轨道小火车更是让夜晚的胡杨林跳出“静态观赏”的框架,成为可感知的“夜间童话世界”。

“这枚汉简上的‘戍卒王二狗’,其实是2000多年前守边士兵的真实生活写照。”游客说。走进“再现居延—黑水城遗址探秘·文物解码居延历史文化数字沉浸大展”,便如同穿越时空隧道,与千年前的居延撞了个满怀。不同于传统展览的静态展陈,额济纳旗利用前沿数字化技术,将黑水城遗址的沧桑、居延汉简的厚重转化为可触可感的动态图景。

从夜游项目到沉浸式演艺,额济纳旗创新文旅实践,不仅提升了游客体验感,更成为乡村振兴的新引擎,推动当地文旅产业从“景点旅游”向“全域旅游”转型。

打造沙漠旅游新标杆 乌兰布和沙漠火爆出圈

国庆中秋假期,位于阿拉善高新区、乌兰布和示范区的乌兰布和沙漠“穿越之门”地标前热闹非凡——来自全国的越野爱好者驾驶各式越野车集结于此,在形态各异的沙丘间逐沙竞逐,感受沙漠越野的独特刺激。这里差异化的沙漠环境、全链条安全保障,以及丰富的娱乐项目与设施,更让乌兰布和沙漠成为越来越多车友假期“解锁激情”的多样选择。

凭借乌兰布和沙漠“沙质细腻、沙丘形态丰富、昼夜温差适宜”的自然资源优势,阿拉善高新区、乌兰布和示范区打破“沙漠旅游=越野”的单一认知,打造覆盖不同客群的多元体验体系。

极致越野挑战区:以“穿越之门”为起点,天然形成的“中东坡”陡坡沙丘、蜿蜒的沙谷赛道构成分级挑战路线。引擎轰鸣着冲上沙脊,车身腾空时扬起金色沙雾,游客的欢呼与风沙声交织,让这里成为越野爱好者释放激情、挑战自我的“沙海赛场”。

大众休闲体验区:褪去“硬核”标签,乌兰布和沙漠为家庭客群准备了温情项目——骑乘骆驼漫步于夕阳下的沙脊,看驼队影子被拉得悠长;驾驶沙漠卡丁车穿梭于低矮沙丘间,感受微风拂过脸颊的惬意;或是坐在滑沙板上顺坡而下,听沙子在耳畔簌簌作响,老少皆宜的项目让沙漠成为“全家欢”的乐园。

沙海徒步探索区:针对热爱自然、追求深度体验的游客,乌兰布和沙漠开辟多条徒步专属路线,让人们以脚步丈量沙海的辽阔。专业向导带队讲解沙漠地质演变与生态保护知识,途中设置补给驿站提供饮水与休息区,既满足徒步爱好者的探索欲,又保障安全舒适的体验,成为亲近沙漠、感悟自然的热门选择。

文化沉静谧区:当暮色为乌兰布和沙漠披上黛色纱衣,沙漠星空露营地便亮起点点灯火,游客围坐篝火旁,在歌舞表演中感受草原与沙海的交融。这种“白天动感、夜晚静谧”的全时段体验链,成功将游客“留下来”,让乌兰布和沙漠从“过境地”变为“过夜目的地”,全面拉动食、住、行、游、购、娱全链条消费。

“双节”前夕,长城汽车沙漠越野测试基地、拉力赛车测试基地与越野学院训练基地在乌兰布和沙漠正式揭牌——这不仅是国内顶尖越野汽车品牌的战略落子,更是对乌兰布和沙漠“天然越野赛场”资质的高度认可。

三大基地的落户旨在构建“沙漠资源+汽车研发+驾驶培训+赛事运营+文化传播”的完整越野生态链:在这里,车企可借助沙漠极端环境完成车辆性能测试,越野爱好者能在专业赛道接受系统化训练,而后续赛事活动更能将“乌兰布和沙漠越野”的标签推向全国,让沙海成为产业融合的核心纽带。

在基础设施与服务保障上,针对沙漠旅游“行车易陷沙、救援需求高”的特点,阿拉善高新区、乌兰布和示范区对服务驿站完成升级改造,“穿越之门驿站”提供车辆充气、吹沙清理及应急检修服务,沙漠腹地布设多个专业应急救援点,配备沙漠救援车与急救物资。

为进一步扩大乌兰布和沙漠的影响力和吸引力,阿拉善高新区、乌兰布和示范区邀请网红达人通过“沉浸式体验vlog”“沙漠越野直播”等形式,在抖音、快手和小红书等短视频平台多角度呈现乌兰布和沙漠的沙海风光、多元业态与贴心服务,成功带动“乌兰布和沙漠怎么玩”“沙漠徒步攻略”等话题登上热搜,有效为黄金周吸引全国游客奠定了基础。

“双节”期间,乌兰布和沙漠以其独有的浩瀚金色沙海、连绵起伏的沙丘地貌,叠加日益丰富的旅游业态,成功吸引全国游客目光,从“小众沙海”蜕变为兼具激情与诗意的旅游热土。据统计,黄金周前七天,阿拉善高新区、乌兰布和示范区累计接待游客12.6万余人次,车辆1.2万余辆;10月3日单日接待量更是突破1.95万人次,热度持续攀升的背后,标志着乌兰布和沙漠作为国内新兴沙漠旅游目的地的地位正式确立。

从依托沙海做“单一观光”,到围绕沙海建“多元生态”;从“游客自发游玩”到“产业协同发展”,如今的乌兰布和沙漠正以沙为媒,用更高站位、更实举措书写文旅融合新篇章,加速成长为中国沙漠旅游版图中兼具“硬核越野”与“柔美诗意”的璀璨新星。



国庆中秋假期,位于阿拉善高新区、乌兰布和示范区的乌兰布和沙漠“穿越之门”地标前热闹非凡。



2025阿拉善英雄会开幕式上精彩的文艺演出。



2025年第二十届越野e族阿拉善英雄会开幕式演出马头琴齐奏《龙马琴韵》。

(本版图片均由阿拉善盟委宣传部提供)